

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXV

ALMERIA.— Miércoles 24 de Diciembre de 1.924.

Numero 20.960

## UNA OBRA NECESARIA

Un buen amigo nuestro que radica en un pueblo de la provincia, llega a nuestra redacción y despues de hablar de varias cosas y de mostrarse muy satisfechos por los beneficios que se han conseguido con la creación de la Cámara Oficial Uvera, pues gracias a ella se ha podido defender a los productores de uvas, nos ruega que nos hagamos eco de una demanda que beneficia el interés general de muchos pueblos enclavados en el Andarax.

El nos da detalles de esta obra necesaria y útil, que apesar de su urgencia está completamente paralizada, ocasionando con ello grandes perjuicios a los habitantes de los referidos pueblos. Se trata de un camino vecinal, que partiendo del pueblo de Santa Fé, va a unirse con la carretera de Vilchez, si es que alguna vez se une a ella, por que segun nos refiere nuestro buen amigo, pasa el tiempo sin que se de fin y término a este camino empezado pero no concluido. Está—nos añade—casi todo él construido y por no zanzar bien y pronto las dificultades que han surgido, no se puede utilizar ese camino tan necesario y que evitaria un número considerable de molestias a todos los vecinos del valle del Andarax, que son muchos, y que aguardan ansiosos que se transite por él, pues ahora, muchos de los indicados, y de los pueblos enclavados en el rio del Nacimiento, tienen que venir a Gador, haciendo, como es natural, un gran rodeo.

No nos extraña esto. Desgraciadamente estamos acostumbrados a que siempre ocurra lo propio en toda obra pública, que las hace eternizarse. Cuando no es un contratista que pide prórroga o rescinde el contrato, es un propietario que pidiendo el oro y el moro por sus terrenos, va dilatando el progreso

y adelanto de los pueblos. Cuando se cree que va a ser ejecutada una obra rápidamente, despues de haber pasado por el via crucis, bien doloroso e interminable desde que se inicia el proyecto hasta que comienzan las primeras paletadas de tierra que inauguran los trabajos, nos vemos sorprendidos por paralizaciones que vienen a suspender las obras. Se rescinde una contrata y vuelta otra vez a la enojosa tramitación, haciendo interminable todo cuanto significa un progreso y adelanto para nuestra tierra, que ve transcurrir los años y los lustros en continua pasividad.

¡Cuánto tiempo vienen suspirando esos mismos pueblos del Andarax porque se termine la carretera de Gádor a Laujar, hace bastantes años comenzada! Y nada digamos de esa otra carretera de Vilchez, aún incompleta y comenzada cuando aun no habíamos nacido. Es la historia, triste historia, que se repite ahora con ese otro camino de que nos hablaba nuestro amigo, con dejos de amargura y tristeza, rogándonos que nuestra pluma pusiera de manifiesto el anhelo que sienten los vecinos de los pueblos hoy perjudicados, por que se activen esas obras. para ver si el Jefe de Obras públicas, pudiera realizar las gestiones necesarias, la labor precisa para que terminara esta paralización y cesaran por completo las dificultades y obstáculos que han surgido hasta aquí, porque no es nada tolerable que siga transcurriendo el tiempo y no se pueda hacer uso de un camino tan conveniente y práctico para los vecinos de la ya indicada región, que aguardan como nuevo Lázaro que se termine y se les diga: ¡levantaos y caminar con mayor comodidad por la nueva senda proyectada!

### DONATIVOS

## Para el Aguinaldo del Soldado

Hemos recibido una afectuosa carta, que nos envía el Delegado gubernativo del partido de Canjáyar, don Domingo Elena, acompañada de la relación de los donativos hechos por varios pueblos de dicho partido, con destino a la suscripción abierta para los soldados que en Africa luchan por el honor de España.

Hé aquí la carta a que hacemos referencia:

«Señor don Guillermo Rueda, director del diario LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Siguiendo la plausible idea de testimoniar un recuerdo a los soldados que en Africa pelean por el honor de España, amparada por nuestro digno general Gobernador civil, invité a los pueblos de mi partido a contribuir con un donativo para el Aguinaldo del Soldado, y le ruego que para satisfacción de los donantes, publicase en el periódico de su digna dirección la lista que acompaño.

Doy por ello a usted las más expresivas gracias y se ofrece muy atento y aftmo. s. s. q. e. s. m.—  
DOMINGO ELENA.  
22 12 924».

Los donativos hechos por los pueblos de aquel distrito y que han sido remitidos por conducto del señor Elena, al general gobernador señor Zumel, son los siguientes:

Alicún, 31'00 pesetas; Bentarique, 97'45; Huécija, 30'00; Illar, 126'70; Instinción, 200'00; Laujar, 212'75; Ohanes, 300'00; Paterna del Río, 70'00; Terque, 75'00; Rágol, 162'00; Padules, 50'00.—Total, 1.354'90.

Los pueblos que no figuran en la anterior relación, lo han hecho directamente a los soldados de sus respectivas localidades.

Tambien se ocupa el citado Delegado gubernativo, con gran contentamiento de todos aquellos vecinos, de alcanzar donativos para contribuir a avalorar la Biblioteca del Soldado en el Regimiento de La Corona, iniciada por el coronel señor Cánovas, y para los mutilados de Africa.

La nota de donativos que se nos remita la daremos a la publicidad con mucho gusto.

## Crónica de Noche Buena

### EN LA BOARDILLA

Densos nubarrones encapataban el espacio. La temperatura, fria en extremo, propia del mes de Diciembre, se dejaba sentir con todos sus rigores. Menuda llovizna caía sin cesar desde que se extinguieron las últimas luces de la tarde. La noche, que era la correspondiente al día 24 del último mes del año, se presentaba, apesar de todos los pesares, más triste que un día sin pan. Y hago esta comparación, porque para algunos seres, el día que habia expirado pocas horas antes de la que nos ocupa, habia transcurrido íntegro sin un pequeño mendrugo de tan necesario alimento. Y si el día les fué tan poco favorable para obtener un pedazo de pan, que mitigara los dolores que produce el hambre, la noche, quizá por no ser menos que su antecesor, oponia igual resistencia cada vez que el desdichado Arturo intentaba conseguir algún alimento que llevara su mísera boardilla, resultando que si difícil transcurrió el día, más triste se presentaba la noche, ya que la necesidad aumentaba por momentos, y los re-

cursos disminuían con verdadera rapidez.

¡Qué contrastes nos ofrece esta vida! ¡Mientras unos pocos seres gozan de todos los placeres de la creación, una inmensa mayoría sufre en silencio las penas por demás amargas que la fortuna adversa les obliga a soportar!

Y es que, por desgracia, para esos infelices el destino es tan descarado, tan implacable, que hasta en la más sublime noche del año les sigue mirando con la misma ironía de siempre.

Si ayer les ponía cara de tirano, hoy les brinda una sonrisa llena del más cruel sarcasmo, que les deja el corazón impregnado de amargura. La tortuosa senda de la vida, se halla tan llena de abrojos y tan falta de flores, que para que un mortal la recorra sin grandes dificultades, la inmensa mayoría ha de sentir el dolor en toda su magnitud.

Si la humanidad se profesara ese amor de hermanos que nos debemos todos los hombres, la Noche-Buena seria igual para todos. Entonces, si nos amásemos los

# CARRERA DE DERECHO

# LA NAVAJA

unos a los otros, apesar de todas las zarzas del camino, existiria al menos una relativa felicidad para todos, pues el primer impulso que sentiria el que se creyese feliz, seria pensar en el hogar donde se albergaba un desventurado, para llevarle siquiera un átomo de aquella dicha que él gozaba, y todos serian felices. Pero desgraciadamente, los pocos que no sufren las miserias de esta vida, con su alegría, sin duda, se sospechan que aquel placer que ellos sienten invade por completo todos los ámbitos del globo; y cerrando sus ojos, se dejan mecer llenos de satisfacción en brazos de aquella suerte que les sonrie placentera.

¡Triste condición humana, que siempre abandona al desvalido!... ¡Pensemos, pues, que hay seres descalzos y sin abrigo, que imploran por caridad, con que resguardar de la intemperie sus ateridos cuerpos!... ¡Pensemos que para ellos no existe la Noche Buena!...

Penetremos por unos momentos en la humilde y desmantelada vivienda del infeliz Arturo, a donde acaba de llegar, y comparemos su triste situación, el cuadro que presenta aquel desventurado hogar, con la felicidad que rebosan algunas casas vecinas, a juzgar por las alegres voces que llegan a la calle entonando villancicos...

La estancia, aquel nido que podía ser dicho o, apesar de su calidez humilde, no podía ofrecer un aspecto más desolador. Una boardilla, como todas las de su clase, pero falta de todos los enseres necesarios para la más reducida comodidad de una familia, demostraba la mayor miseria. Dos sillas desvencijadas y una mesa de pino, tan ruinosa, que nada aventajaba a los demás muebles ya citados, componian el mueblaje. Sobre el tablero de aquella mesa, donde la carcoma habia dibujado infinidad de modelos para encaje de bolillos, lucia agonizante una lamparilla de aceite, y sobre un humilde jergón camastro, luchaba con una fiebre devoradora, el único hijo de aquel desventurado matrimonio, que en pie junto al lecho de dolor, le miraban sollozando.

Pasados algunos momentos de aquella contemplación, los esposos se miraron con esa muda interrogación propia del desaliento, y como si contestaran ambos a una misma pregunta, exclamaron a un mismo tiempo:

—¡Nada!...

—¿Y mi hijo Maria? ¿Ha sufrido mucho mi pobre hijo?

Maria no contestó. Reclinó su cabeza sobre el pecho mojado por la lluvia, del infeliz esposo que acababa de llegar de la calle, y silenciosas lágrimas rodaron por las mejillas de la desventurada madre.

—¡Por Dios Maria!... ¡No llores!... ¡Cuéntame! ¿No quedan ya medicamentos para mi hijo?

—¡Hace una hora le di la última cucharada.

—¡Y en la farmacia se niegan a facilitármelas sin dinero!... ¡Dios mio! ¡Dios mio!... Y se oprimia la frente con ambas manos.

—¿Y el prestamista qué dice?

¡Interrumpió Maria sollozando.

El próximo dia 7 de Enero, comenzarán las clases de preparación para la Carrera de Derecho y Oposiciones en general, bajo la dirección de

**Don Luis Belda y Soriano de Montoya**

ABOGADO DEL ESTADO DE ESTA PROVINCIA.

Informes y matrícula: HOTEL CENTRAL. — Calle de Rueda López.

—¡Considera inútiles los pocos objetos que nos restan por empeñar!... ¡No quiere ofrecer ni una miserable peseta por todo!... ¡Después fué a los talleres, donde me ofrecen trabajo para fin de semana o al principio de la entrante! ¡Para entonces, habrá una plaza vacante!... ¡Como si el hambre aguardara ocho días, y la fiebre tuviese espera!...

Arturo se sentía enloquecer. Maria seguía llorando en silencio.

De pronto, el primero, oprimió entre las suyas las delicadas manos de la joven esposa, la miró unos momentos con la más dulce sonrisa, y la besó en la frente. En seguida, abandonó las manos de Maria, se inclinó sobre el humilde camastro, y besó también al hijo adorado, exclamando:

—¡Adios Maria! ¡Yo traeré pan para ti! ¡Yo traeré medicamentos para mi hijo! Y salió sin vacilar, cerrando tras si la puerta de la boardilla.

La esposa lanzó un grito de angustia, y su débil cuerpo rodó por el suelo sin sentido.

Pocos momentos después de la anterior excusa, Arturo, nuestro infeliz protagonista, se hallaba dotenido en la Comisaria de Vigilancia. En su locura, habia intentado tomar por fuerza, lo que la humanidad le negaba de grado.

Y en aquellos momentos, algunas voces que partian de las casas próximas, cantaban con inmenso júbilo.

—¡Esta noche es Noche Buena!...

Y la lluvia, seguía cayendo sin cesar...

EL HOMBRE GRIS.

## COMPLACIDOS

### Madrinas de guerra

Hemos recibido una efectiva carta, suscripta por los sargentos don Dionisio Lopez Sanchez, de la tercera compañía del Batallón de Voluntarios del Regimiento de Infantería Melilla 59, don Pedro Sanchez Perona y don Enrique Garcia de Pazos, ambos de la segunda Compañía de dicho Batallón, destacado en Dar Quebdani, solicitado madrinas de guerra.

Quedan complacidos los citados sargentos defensores del honor nacional en tierras africanas.

## A UN PAISANO

### COMIDA INTIMA

El pasado domingo, y en la terraza del Paseo de San Luis, sirvió el restaurant «Mirador» el almuerzo intimo con que los licenciados almerienses durante el curso pasado en la facultad de Derecho de la Universidad de Granada, obsequiaron a nuestro paisano el joven catedrático de aquel centro docente, don Emilio Langle Rubio.

En el acto de referencia, que reinó la más franca cordialidad, se tributó por los que hicieron uso de la palabra, frases tan encomiásticas, como merecedoras, dada la valia del festejado.

### PICORIS

Sarna S bañones y COMEZON 3, se curan en el aseo y en los baños con una sola fracción de ACAROL

# MADRES

**¿Sabéis que la salud de muchos miles de niños es debilitada considerablemente, si no llega a perderse, por haber sido criados con leche que en algunos casos provenia de vacas tuberculosas?**

No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criados con



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con **Glaxo**.

Pidase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: **Sebastián Tauler y .ª (S. A.)**

AVENIDA PI Y MARGALL, 12.—MADRID.

Es tan española, tan castiza, que raro será el español que no la posea hasta en la forma más breve y benigna de cortaplumas. La navaja, el cuchillo y el revólver son armas tan peligrosas como innecesarias. Yo no admitiría su uso ni aún con licencia. Para garantizar la seguridad de las personas y las cosas, están los institutos armados. Todo el que gusta llevar armas defensivas es porque previene la ofensa o es capaz de provocarla.

El hombre bueno, incapaz de ofender a nadie, de sana conciencia y carácter benévolo, lleva consigo mismo en su especial singuláresis, la garantía contra cualquier ataque gratuito e injusto.

Pero casi todos los amantes del arma defensiva son de temperamento agresivo además de alcohólicos, trasnochadores y libertinos, gente pernicioso de agitado vivir, merodeadores del delito que terminan su crapuloso vivir en la cárcel o en el anfiteatro. Por eso yo gravaría con un fuerte impuesto lo mismo el uso de la navaja rufanesca que el del cuchillo o menos soez, que el de la aristocrática pistola Start.

Es muy triste y de una idea muy depresiva de nuestra orfandad ética, que andemos por la ciudad moderna con las mismas o mayores precauciones que por una selva primitiva. Y es que aunque cueste trabajo reconocerlo y ello constituya una regresión atávica, el hombre inculto y el civilizado tienden siempre, por inercia de su instinto de bestia, a poner a contribución la fuerza como razón suprema.

Prueban y corroboran lo predicho el auge que entre nuestra descarriada juventud está tomando el «boxeo» suave, angelical y moralizador...

¡Dónde iremos a parar!...

DIDACUM

Número de ocho páginas

## VIAJEROS

Ha regresado de sus propiedades de Tabernas, el teniente alcalde don Antonio Benitez Blanes, acompañado de su distinguida familia.

—Ayer a medio día llegaron de Madrid, en automóvil, el exdiputado a Cortes don Ulpiano García Blanes, el banquero don Estelán Giménez García, la distinguida señora doña María García, viuda de Molero y su hijo don Federico Molero García.

—Ha marchado a Buenos Aires, el comerciante de Nijar don Manuel Pérez Segura.

—De sus propiedades de Vera se ha trasladado a Madrid, el ex director general de Agricultura don Manuel Giménez Ramírez.

—En el trasatlántico «Mendoza» ha marchado a Montevideo el comerciante uruguayo don Alfonso García de Padín, acompañado de su hermana doña Elena.

—Procedente de Madrid y con el fin de pasar una temporada al lado de su madre, nuestra paisana, doña Consuelo Eraso, marquesa viuda de la Vilueña, llegó el distinguido joven don Rafael Carrillo Eraso.

## Círculo Mercantil e Industrial

Convocada la Junta general ordinaria para la elección de Junta Directiva, para el domingo 21 del actual a las NUEVE de la noche, y no habiendo concurrido el número de señores Asociados que determina el artículo 15 del Reglamento, esta se celebrará el domingo 28, a la misma hora, con el número de los que concurren.

LA JUNTA DIRECTIVA

## Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

## Varias noticias

Madrid, 23

## Permisos de Pascuas

La «Gaceta» de hoy ha publicado una real orden, autorizando a los subsecretarios de todos los ministerios para que sin perjuicio para las necesidades del servicio, concedan a los funcionarios que lo soliciten, permisos de Pascuas, con un plazo máximo de ocho días.

## El Santo de la Reina

Con motivo del Santo de la Reina doña Victoria, se celebró en la Capilla de Palacio una misa solemne.

A la fiesta religiosa concurre toda la familia real.

En los albums expuestos en Palacio firmaron los generales del Directorio, todos los diplomáticos, las autoridades, exministros señores conde de Bugallal, Luque, Espada, Aznar, Aizpuru, Olagner, Villalba, Aguilera, Sánchez Toca, Ordoñez, López Muñoz, Ri-

vas (don Natalio), Silvela, Alvarado y otros.

También firmó el doctor Maestre.

La reina recibió tres magnificas corbeilles de flores: una del regimiento Reina Victoria, otra de la Asociación de Damas Españolas y otra de la Unión de Damas Españolas de Biarritz.

## Conferencia para los radioescuchas

El jueves próximo transmitirá la estación de la «Radio Ibérica» de Madrid, una interesante conferencia acerca de las aplicaciones y progresos de la electricidad aplicada a la telefonía.

La citada conferencia será radiada por Mr. Wilsor, reconocida autoridad y actual jefe de Comunicaciones de Francia.

## Nuevos partícipes del «gordo»

Hoy se conocieron nuevos partícipes en el número 15.770 premiado con quince millones de pesetas en el sorteo de Lotería celebrado ayer.

Entre ellos figura una doncella del Palace Hotel llamada Dominica Virique, a quien le correspondieron treinta mil duros.

Un vigésimo lo adquirió un capitán de Ingenieros y solo dió de participación una peseta.

Otro vigésimo lo llevaba un tabernero de la calle de Hermosilla, quien se negó a dar participaciones, apesar de reclamárselas los parroquianos.

Otro vigésimo lo adquirió un empleado del ministerio de Hacienda, quien se lo remitió a un hermano y este se lo devolvió por no gustarle el número.

El empleado se lo revendió a un tasador del Monte de Piedad, repartiéndolo entre varios amigos.

## No hubo reunión

Esta tarde no se reunió el Directorio con motivo de la festividad del día oficial.

PERPEN

## LA CRÓNICA MERIDIONAL

## NOBILIARIO ALMERIENSE

de doña Constanza Saavedra, la hizo madre de don Tello de Aguilar, que casó con doña Isabel de Figueroa; y de don Antonio González de Aguilar, uno de los cien guerreros que vinieron con los Reyes Católicos a la conquista de Fiñana, Regidor de Ecija, cuarto señor del mayorazgo, el que casó con doña Catalina Ramírez de Haro, hija de don Francisco Ramírez de Haro y de doña Isabel de Oviedo.

A este señor se le concedió el vínculo o mayorazgo con repartimiento de tierras en Gádor, donde existe la casa solariega con precioso archivo y ostentando en su puerta, grabado en piedra, el escudo de Aguilar, Páramo y García, escudo que también se encuentra en el pavimento de la capilla que posee esta noble familia en la Iglesia parroquial de Gádor, donde disfrutaban de sepultura y están enterrados muchos antepasados.

De don Antonio González de Aguilar y doña Catalina Ramírez de Haro, nació don Tello de Aguilar, llamado el Ciego, Regidor de Ecija, esposo de doña Leonor de Henestrosa, hija de don Juan de Henestrosa, señor de Turullete, y de doña Ana de Aguilar, que lo era de don Fermín González de Aguilar y de doña Elvira Ponce de León, y en ella pocró a doña Gregoria de Mendoza y Aguilar y don Antonio de Aguilar y Henestrosa.

Doña Gregoria de Mendoza y Aguilar, casó con don Antonio Fernández de Montemayor, de quien tuvo a doña Juana de Ayala y Móttemayor, que fué mujer de don Francisco de Henestrosa, señor de Turullete, y progenitor de los Marqueses de Peñaflor.

y doña Maria de los Desamparados Soler Espianba y Rovira que efectuó enlace con don Diego Godoy Carbonell, oficial de la Delegación de Hacienda y que tienen los siguientes hijos: don José, don Diego, don Fernando, don Manuel y doña Amparo.

Don Francisco Rovira y Aguilar, Licenciado en Derecho civil y canónico, que figura entre los alicantinos ilustres en la bibliografía de don Roque Chabas, ocupó en la administración y en el foro un lugar preeminente, conteniendo con don Segismundo Moret, pero sintiendo vocación eclesiástica, ingresó en el Seminario de Toledo, donde se ordenó de sacerdote, logrando ser canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Avila, Provisor Vicario general y gobernador eclesiástico, individuo de muchos Cuerpos científicos, Arcade Romano Antimaco Daseo y tuvo fama de elocuente orador sagrado, murió repentinamente en Madrid, cuando estaba preparando uno de sus sermones.

Don Juan Rovira Aguilar, contrajo matrimonio en esta ciudad a 6 de Noviembre de 1880, con doña Maria de las Mercedes Torres Aguilar, nacida el 7 de Enero de 1853, hija de don Felipe Torres y Campos, caballero Maestrante de la Real Francisca de Paula Aguilar y Heredia, naturales de Almería, siendo abuelos paternos don Diego de Torres y Campos, caballero profesor del hábito de Santiago, Maestrante de la Real de Sevilla, caballero Veinticuatro de la misma, coronel de Caballería y gobernador político y militar de Almería, y doña

DE ACTUALIDAD

# LOS VILLANCICOS

Hoy que tan en moda se ha puesto escribir acerca de los cantos populares y puesto que la proximidad del aniversario de la Natividad del Divino Jesús, es tema obligado el canto de los villancicos, es oportuno hablar de estos cánticos, que son sin duda, los más populares de todos, pues desde hace veinte siglos se cantan por grandes y chicos, por ricos y pobres, en los palacios y en las casas más humildes, en las arrogantes basílicas como en las cañas pobrísimas perdidas entre selvas y en las que se congrega un puñado de catecúmenos alrededor de algún misionero. En todo el mundo cristiano, donde quiera que haya sido predicada la doctrina de Jesús, se cantan villancicos estos días.

Muy particularmente, al conmemorar aquella noche celebrísima, que dividió al mundo en dos Madres, el pueblo se entusiasma y prorrumpe en cánticos que, si muchas veces constituyen un desafuero para las reglas gramaticales, tienen sin embargo, todo el perfume de la ingenuidad y sencillez con que el pueblo sabe expresar, como jamás lo ha conseguido el más alto acto, sus más íntimos sentimientos, sentimientos que al recordar el nacimiento del Niño Dios, son de una alegría espontánea y de una poesía enterneedora, como alegre y poético es el Misterio en que allá, en un humilde establo de las cercanías de Belén, se nos aparecen, pobres y sin más compañía que la de una mula y un buey, el Niño recién nacido, la Virgen purísima y su esposo San José.

Y en esos cánticos, en la letra y en el tono de los villancicos,

pone el pueblo toda la sencillez de su alma ingénua, con ellos expresa, sin retóricas y sin intrincados silogismos, las enseñanzas recibidas en la niñez, que contienen los fundamentos de los dogmas y misterios de la Religión que, si de por sí son fuente de hondas meditaciones para los sabios, para el pueblo, como depósito de su fe y de sus creencias, al exteriorizarlos, lo hace con el sublime encanto de la expresión del convencido.

Además, los villancicos son el tesoro de la tradición de los pueblos cristianos de todos los siglos y de todas las latitudes. En ellos se nos describen los gustos populares, los ritos, las anécdotas que han venido contándose de padres a hijos, todo lo que es tradición, que es y será siempre el manantial a que se ha de acudir para conocer la historia del mundo con más seguridad que en las más empolvadas bibliotecas.

# GASOLINA BARATA

Acetes y Grasas :-: Stock MICHELIN  
Repuestos FORD

# GARAGE INGLES

Encargado:  
Onofre Ortega  
CALLE SAGASTA

En los villancicos compuestos por el pueblo se han inspirado los músicos más celebrados y los poetas más ingeniosos para escribir y musicar coplas, muchas de las cuales han llegado a hacerse populares y a ser cantadas, no solo en los templos y en los hogares santuosos, sino por calles y plazas.

MARIO

## Juzgado Municipal

DIA 23

### Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. Francisco López Santisteban, María Magdalena Arcos García, Joaquín Nieto Alonso, Juan Berenguel Sánchez y Adela López Rodríguez.

DEFUNCIONES. - Ninguna.

MATRIMONIOS. - Ninguno.

MUY MERECIDO

## Obsequio al Sr. Cabo Rodríguez

Los empleados de la Diputación provincial, reconociendo la brillante labor realizada por el presidente interino don Vicente Cabo Rodríguez, atendiendo los pagos del personal y demás atenciones con rigurosa puntualidad, han querido testimoniar su admiración a tan prestigioso jefe, y a tal fin le obsequiarán con un magnífico reloj de oro.

Nos parece muy justo el homenaje que ha de tributarse a tan cariñoso jefe.

## Motores eléctricos

desde un caballo, marca «Marelli», grandes existencias.

VICENTE AZNAR

Conde Offalia, 30.

## Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 22:

Edicto dando cuenta de la instrucción de un expediente para la concesión de la Cruz de Beneficencia a favor de don Francisco Pérez Membrive.

— Edicto del Juzgado de Instrucción de Barcelona.

— Idem de la Junta del Censo electoral de Mojácar.

— Idem de los Ayuntamientos de Carboneras, Pulpi, Ozaña y Bayarque.

— Continuación de la relación de las minas cuyos dueños tienen que abonar el canon de superficie.

## Número de ocho páginas

LA CRÓNICA MERIDIONAL

María Antonia Campos, y Matas, natural de Loja, y abuelos maternos don Antonio María Aguilar Amat y María, Caballero de la Orden de Carlos III, secretario honorario de S. M., Maestrante de la Real de Ronda y Regidor perpétuo de Almería, y doña María de las Mercedes Heredia y Vegines de los Ríos. En la partida de bautismo a que nos referimos, figura como padrino don Manuel María Atonders y Creux, caballero de la Orden militar de Alcántara, Maestrante de Ronda, Auditor de Marina, Veinticuatro de Sevilla y Juez de Carmona, y como testigos el coronel don José Jácome y Campos, caballero Maestrante de Sevilla y don Pablo Capetillo, marqués de Loreto.

Del matrimonio de don Juan Rovira Aguilar con doña María de las Mercedes Torres Aguilar, nacieron doña María y don Antonio, que murieron en la infancia, y don Francisco Rovira y Torres, de quien hemos hecho mención al principio de nuestra monografía.

El ilustre señor don Francisco Rovira y Torres casó en Almería con doña Ana Godoy Pérez de Perceval, naciendo de este matrimonio don Francisco, que murió niño, y doña Dolores Rovira Godoy, que actualmente cuenta 15 años de edad.

El apellido Aguilar que usa doña Mercedes, tiene la siguiente historia: don Gonzalo Yañez Dobinal, rico hombre de Portugal, acompañó a don Fernando III en la conquista de Sevilla, obteniendo repartimiento de tierras y fundando el señorío de Aguilar. Casó don Gonzalo con doña Berenguela de Córdoba, teniendo por hijo a don Gonzalo Yañez de Aguilar, rico hombre de Ila, Castisegundo señor de Aguilar y de la

NOBILIARIO ALMERIENSE

Puente, que casado con doña María Mayor González de Meneses, tuvo por hijo a don Gonzalo de Aguilar, rico hombre castellano, tercer señor de Aguilar.

Don Gonzalo de Aguilar, de su mujer doña María de León, tuvo a don Tel González de Aguilar y León, primer alcaide y alguacil mayor de Ecija, que casado con doña Aldonza López, engendró a don Tel González de Aguilar.

Don Tel González de Aguilar, alcaide, alcalde y alguacil mayor de Ecija, capitán del reino de Aragón, casó con doña Teresa de Aguayo, hija de don Fernando Ruiz de Aguayo, tercer señor de los Galapagares y de doña María García Carrillo, de cuya unión fueron hijos: don Hernán González de Aguilar, progenitor de la casa del Pilar, que poseen los marqueses de Peñaflo, doña Aldonza de Aguilar, que casó con Garcilaso de la Vega, embajador en Roma e hijo de los condes de Feria; doña María de Aguila, casada con el Comendador don Luis de Lizón, progenitores de los marqueses de Guadalcazar, y don Tel González de Aguilar, tercer alcalde, alcaide y alguacil mayor de Ecija, señor del mayorazgo fundado por su padre, que casó con doña Elvira Lasso de la Vega, hija de don Gómez de Figueroa, conde de Feria, y de su mujer doña Elvira Lasso de Mendoza.

Tuvo doña Elvira Lasso tres hijos: doña Teresa, doña Inés, mujer de don Juan Martínez de Argote; y don Tel González de Aguilar, cuarto alcaide, alcalde y alguacil mayor de Ecija, tercer señor del mayorazgo, que unido en matrimonio con doña Gregoria de Zayas, hija de don Alonso de Zayas y

SIGUE LA ALEGRIA

## El premio de los cinco millones

En los diferentes sectores donde tienen sus domicilios muchos de los partícipes en el número 7.541, premiado con cinco millones de pesetas en la última jugada de la Lotería Nacional, continuó ayer la alegría y el regocijo.

Siguieron los corrillos y los comentarios y en algunas moradas de los agraciados se celebró la llegada de la Diosa Fortuna con builes y francachelas, actos propios de estos casos que no se repiten con frecuencia.

Como ayer dijimos, los cinco millones de pesetas están repartidísimos en muchos barrios, siendo imposible el intentar publicar la lista de los agraciados, porque son éstos numerosos y con participaciones pequeñas.

Ayer se dió la broma en el barrio de Regocijos por algun desocupado, de que lo del premio de referencia había sido una equivocación, es decir, que los cinco millones no eran para el 7.541.

La «broma» fué tomada en serio por algunos partícipes y ya pueden figurarse los lectores los comentarios que se harían y las desilusiones que en aquel momento sobrevendrían, hasta que personas serias lograron convencer que se trataba de una trama mal urdida e inventada por algún envidioso que no ha logrado obtener un «pellizco», siquiera de los cinco millones de pesetas.

Sabemos que varios tenedores de los vigésimos premiados los depositaron ayer mismo en diferentes Bancos para mayor seguridad, hasta la hora del cobro.

Reiteramos nuestra felicitación a los agraciados.

A cada momento se conocen nuevos partícipes en el afortunado 7.541, premiado con cinco millones de pesetas.

El dependiente de la Papelería de don Francisco Guillen, señor Silva, ha sido favorecido con pesetas 2.500, y tres de los cajitas del taller de imprenta de dicho establecimiento han alcanzado otras 2.500 cada uno. Además dos de los obreros del campo que trabajan en la finca del señor Guillen percibirán importantes cantidades.

Sigue desconociéndose a los poseedores de dos vigésimos del número 7.541.

Hasta ahora solo se conocen a dieciocho, que son:

Don Manuel Romero Moncada, uno.

Don Francisco Saez, dos.

Don Juan Fernández, dos.

Don Juan Hernández, uno.

Doña María Ruiz Camacho, uno.

Doña Agueda Sainz, uno.

Doña Rosa Bautista, uno.

Don Juan Morales Martínez, uno.

Doña Isabel Andrés, cinco.

Don Emilio Soriano, uno.

Don Rafael Martínez, uno.

Don Diego Salvador, uno.

Este, a excepción de dos pese-

tas, envió el vigésimo a Sorbas, donde fué repartido.

Hasta anoche se habían presentado en la Administración de Loterías del Rostrico, situada en la calle de Sebastián Pérez, trece vigésimos.

El señor García nos ruega nuevamente hagamos llegar a conocimiento de los restantes poseedores, que sin la previa presentación del vigésimo no pueda solicitar de la Delegación de Hacienda el pago respectivo, y quienes no lo hagan sufrirán las demoras con siguientes.

### ACTO SIMPÁTICO

## Fiesta de la Fraternidad

Como anunciamos, ha instituido don José Escamilla en su Colegio, la Fiesta de la Fraternidad.

Los escolares estrenaron en el salón del Colegio, la comedia histórica «El Descubrimiento de América», original del señor Escamilla, resultando una acertada evocación del hecho más importante de la historia.

Con tal motivo, el señor Escamilla, dió una conferencia sobre el tema «El mundo y Colón, en vida de éste y en el siglo XX», que fué una elocuente manifestación de la gloria inmortal que alcanzaron España y Colón con el descubrimiento del Nuevo Mundo.

El conferenciante expuso, con

gran cúmulo de citas, que nadie puede negar que a España y a Colón pertenecen la gloria de haber llevado la civilización a América, inmenso tesoro de riquezas inagotables.

Al final se dieron vivas a España.

El Colegio, durante el día, estuvo adornado interior y exteriormente, con banderas, tapices y plantas.

## DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer:

### DE ENTRADA

Vapor francés «Mendoza», de Barcelona, con carga general y 4 pasajeros.

Idem inglés «Mervyn», de Liorna, en lastre.

Idem español «Petrolea», de Tánger, en lastre.

Idem español «Maria R», de Aguilas, con carga general.

### DE SALIDA

Vapor francés «Mendoza», para Buenos Aires y escalas, con carga general y pasajeros de tránsito.

Idem italiano «Monte Maggiori», para Santos, con sal común.

Idem español «María R», para Algeciras, con carga general y pasajeros.

Laud idem «Dos Hermanos», para Almuñecar, por Roquetas, con sal.

# MUEBLES

Alcobas, comedores, gabinetes

Grandioso surtido. Precios baratísimos.

Esta casa que se dedica con mucha atención a la industria del MUEBLE, para lo cual tiene montados unos magníficos talleres con maquinaria y dispone de un personal apto y competente en este ramo, ha conseguido unir a la elegancia y distinción de sus MUEBLES la economía en los precios, lo que me satisfic ofrecer a mi distinguida y numerosa clientela.

Completo surtido en vajillas de loza y cristal. Platos, vasos, tazas, etc. Bateria de cocina de hierro esmaltado, marca «Estrella», y aluminio de la más alta calidad. Preciosidades y por poco dinero en artículos propios para regalo. Buen surtido en maletas y mundos. Borrás. Juguetería. Perfumería, etc. etc.

## UBALDO ABAD CARRETERO

Bazar «EL LEON»

TIENDAS, 5

# SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de familia, el 5 de Enero de 1925 se venderá en pública subasta ante el Notario de Purchena don Higinio Pi las fincas siguientes:

1.ª Tierra riego en el pago del Rio de Sierro y tierra secano en el Barranco del Duque, término de Purchena, de cabida el riego 5 áreas 82 centiareas y el secano 9 áreas, y 7 centiareas y cuarta parte de una casa cortijo de cien metros cuadrados; linda Norte Angela García Llamas, Este Isabel García Llamas, Sur Juan Saez y Francisco Sánchez y Oeste Antonio Gonzalez Saez.

2.ª Cuarta parte proindiviso de un molino harinero en el pago de la Almazarica, término de Bayarque. Se compone de dos pisos, contiene un arte, ocupa un area, de 6 metros, 489 milésimas; corresponden también a dicha finca cuatro celemines tierra riego, 7 áreas 58 centiareas y linda Norte, Camino la Almazarica, Este acequia del pago y José Carrillo, Sur y Oeste el Rio y referido camino.

3.ª Tierra riego pago Rio Sierro, término Purchena, de cabida 7 áreas y 69 centiareas. Linda Norte, Angela García Llamas, Este Dolores Belmonte y Antonio Lastres, Sur Pedro García Llamas, Oeste vereda servidumbre.

4.ª Riego eventual pago del Trance término Purchena, de cabida 2 áreas y 62 centiareas. Linda Norte Camino Este Cayetano Medina, Sur y Oeste Isabel García Llamas.

5.ª Tierra riego eventual en igual pago, sitio Llano Guerrero, de cabida 7 áreas 35 centiareas. Linda Norte Rambla, Este y Oeste Diego Lopez, Sur Isabel García.

6.ª Riego pago del Judio, término Purchena, de cabida 18 áreas 85 centiareas Linda Norte Brazal. Este Molino del Parral, Sur acequia Padules, Oeste Barranco del Judio. Está atravesada de Este a Oeste antiguo camino Baza.

## A. RAMIREZ SANCHEZ

Médico especialista

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Paseo del Príncipe, 43.

El mejor para ti.

Reconstituyente que favorece el desarrollo de los niños, dá energías a los jóvenes y prolonga la vida a los ancianos.

Contra la anemia, el raquitismo, la inapetencia, el decaimiento, etc.

Tomad el famoso jarabe

# HIPOFOSFITOS SALUD

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 23

#### Gómez Jordana en Palacio.— Impresiones sobre el viaje a Marruecos

El vocal del Directorio, general Gómez Jordana, llegó a Palacio pocos momentos después de las doce, celebrando con el R y una conferencia hasta la una y cuarto de la tarde.

Al salir manifestó a los periodistas que fué a Palacio con propósito de firmar el álbum con motivo del Santo de la Reina Victoria, pero que el monarca le había llamado con objeto de que le diese sus impresiones relacionadas con el viaje a Marruecos.

Mis impresiones — dijo el general Gómez Jordana — son buenas.

El problema se simplifica notablemente y ello permite, no obstante la importante repatriación que se está llevando a cabo, y que de otro modo no habiéramos podido realizar, contar con fuerzas suficientes para todas las eventualidades.

El general en jefe, con su enorme capacidad de trabajo y una voluntad férrea, se dedica a reorganizar las fuerzas y los servicios con arreglo al programa trazado, el cual se ha cumplido felizmente y paratiendo de normas completamente nuevas.

Nuestras columnas, perfectamente mandadas, organizadas y aguerridas; nuestra marina de guerra que labora con actividad y acierto, y nuestra incomparable aviación, que cada vez raya a mayor altura en eficacia, castigan los focos rebeldes.

Estos ya van solicitando el perdón, que no ha de concedérseles si no en duras condiciones.

Nuestros medios de pacificación han de ser aviación, tan bre y movilidad de nues-

tras columnas, desarme y una activísima acción política que colme los beneficios naturales del país y nos ayuden lealmente y las cábilas sean fieles y se dispongan a emplear como únicas armas su aportación de trabajo y la obra de progreso que con mayor intensidad que nunca nos proponemos realizar.

Las tropas han llevado a cabo una enorme labor y el general Primo de Rivera, que con tanto amor las atiende, se propone proporcionarles todo el descanso compatible con el rudo servicio de la campaña, que bien ganado tienen su relativo descanso y bien merecen la admiración de España.

#### Declaraciones del marqués de Magaz

El presidente interino del Directorio marqués de Magaz, al recibir esta tarde a los periodistas, hizo importantes declaraciones.

Hablando del Alto Comisario general Primo de Rivera, dijo que su patriotismo es indiscutible y por lo que lleva hecho en Africa merece un alto crédito de confianza del país, como de los muchos moros leales que con el Majzen y fuerzas indígenas ayudaron con admirable lealtad y los brillantes generales, jefes, oficiales y tropas de mar y tierra que con mayor entusiasmo, patriotismo y lealtad le secundan.

Debemos esperarlo todo — decía — pues contamos para la obra, en la que tanto empeño pone el país entero, con elementos valiosísimos que nada tienen que envidiar a los de cualquier otro país.

Es cuanto puedo decirles — siguió manifestando — que como me ven es mucho, dada mi costumbre de no hacer declaraciones nunca.

Un periodista le preguntó: ¿Pero viene el general Primo de Rivera a España? A lo que contestó el señor marqués de

Magaz: Espera venir en plazo breve.

Ahora no puede hacerlo por que está dedicado por entero a la reorganización de todo aquello, que es un trabajo muy difícil, porque hay que sujetarse a normas nuevas.

Tiene que venir — continuó diciendo — para ocuparse de los asuntos de España, pero quiere pasar las Pascuas con el ejército de operaciones.

La prensa extranjera — le dijo un reporter — habla del traslado de la capitalidad del Protectorado a Larache.

El marqués de Magaz contestó: Eso es absolutamente falso. No se ha pensado en nada de eso. Por el contrario, en este momento se efectúan obras para el embellecimiento de Tetuán, como se hará de las demás plazas del Protectorado.

#### Llegada de cadáveres

En el tren correo de Andalucía llegaron a Madrid los cadáveres del teniente coronel señor Moll y su hijo don don Vicente, muertos gloriosamente en Alcazarquivir.

En el furgón, convertido en capilla ardiente, se dijeron varias misas.

Después se les condujo a la Sacramental de San Lorenzo.

En la presidencia del duelo figuraba el general Molina en representación del Rey.

#### Recepción académica

En la Academia de San Fernando tuvo lugar hoy la recepción del señor Fernández Arbós.

Presidió el señor conde de Romanones.

La concurrencia era numerosa.

El señor Fernández Arbós leyó un discurso, tratando de la técnica del violín y la evolución de la música.

Lo contestó el señor Fernández Bordas.

Ambos fueron muy aplaudidos.

Al finalizar la recepción, la orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro señor Fernán-

dez Arbós, ejecutó un brillante concierto.

#### Continúan los atropellos

Esta tarde, en la Avenida de Pi y Margall, una camioneta automovil, por evitar un atropello penetró en la acera, hiriendo gravemente a la anciana Gertrudis Enriquez y a su sobrina Josefina Morales.

En el paseo de Recoletos fué atropellado un niño de cuatro años, quedando en estado agónico.

Además se registraron otros tres atropellos de automóviles, resultando tres transeuntes heridos.

#### Visitas a Magaz

El contralmirante señor marqués de Magaz recibió esta tarde la visita de los cardenales Reig y Benlloch.

También le visitó una numerosa comisión de exportadores de Levante, para hablarle de asuntos relacionados con la exportación.

Además, el presidente recibió la visita del embajador de Alemania.

#### Conferencia con Primo de Rivera

A las siete de la noche acudieron a la Presidencia el contralmirante marqués de Magaz y los vocales del Directorio Rodríguez Pedré, Hermosa y Ruiz del Portal, quienes conferenciaron telegráficamente con el alto Comisario general Primo de Rivera.

A la última parte de la conferencia asistieron otros generales.

El general Primo de Rivera manifestó que reinaba tranquilidad y que terminó la repatriación de los soldados licenciados del reemplazo del 1921.

Las fuerzas se preparan para el lógico descanso de Pascua, agregando que el Tercio se ha concentrado en el campamento de Dar Riffien.

**Gratitud de la Reina**

Se sabe que la Reina doña Victoria, al recibir esta mañana la canastilla de flores con que la obsequiaba la Junta de Damas, expresó su gratitud, exclamando: «En estos momentos, de amargura este homenaje me llena de consuelo».

**PROVINCIAS**

Madrid, 23.

**Los últimos licenciados**

Comunican de Barcelona que esta mañana llegaron a aquel puerto los últimos soldados licenciados procedentes de Africa, pertenecientes a las guarniciones de Barcelona y Gerona.

**Otro partícipe en el "gordo"**

Participan de Granada que el industrial almeriense don Juan Martínez Herrera jugaba cinco pesetas en el número 15 770, premiado con quinientos millones de pesetas.

La participación se la reunió un hermano que reside en Lora.

**Para beneficencia**

El gobernador de Barcelona general Milans de Bosch, manifestó a los periodistas que ingresarán con destino a beneficencia 50.000 pesetas de las patentes para la reventa de billetes de los espectáculos públicos.

**Detenidos en libertad**

En Barcelona, con motivo del Santo de la Reina doña Victoria, han sido declarados en libertad diez detenidos por orden gubernativa.

También fueron puestas en libertad diez mujeres que cumplían condenas pequeñas.

**Terrible incendio.—Torre destruida**

Un despacho de Vigo de cuenta del terrible incendio que se declaró en Cabo Siñeiro, inmediato a Bayona. Las llamas ofrecían imponente aspecto.

Se envió seguidamente el material necesario, resultando muy difíciles los trabajos de extinción por estar instalado en la montaña.

Ha quedado destruida completamente la torre principal del faro.

El incendio lo originó el

desprendimiento de la farola y prendió al depósito del combustible.

El faro se había inaugurado hace tres meses y era uno de los más potentes del mundo.

**Más licenciados**

Esta mañana desembarcaron en el puerto de Valencia un millar de soldados licenciados, procedentes de los campos de Africa.

Se esperan otros cuatrocientos.

En Sevilla desembarcaron otros mil.

Al puerto de Málaga llegaron esta mañana seiscientos soldados licenciados del reemplazo de 1921.

**El equipo vencedor**

Un cablegrama de Buenos Aires dice que se ha desistido de llevar a España al equipo vencedor en la Olimpiada por exigirles excesivas garantías.

PERPEN

**Telegramas detenidos**

En esta Sección Telegráfica se encuentran detenidos los siguientes despachos, por ser desconocidos sus destinatarios:

Brijida Pomares, San Miguel, desconocido.

Juan Viceno, velero «María Antonia», ausente.

Ramón Felipe, Lancha Gasolina número 6, idem.

Fernauda Campos, Beloy 9, desconocido.

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

**GACETILLAS**

**Advertencia**

En nuestra edición de ayer, y por error de caja, se hacía constar al dar a conocer el ruego recogido por nuestra estación radiotelefónica, que el señor Francos Rodríguez se dirigía a los sindicalistas, cuando a quien lo hizo fué a los sinhilistas, error que el buen juicio de nuestros lectores subsanaría.

**Nos alegramos**

Restablecido casi por completo del accidente que sufrió el viernes pasado, ha salido a la calle nuestro particular amigo el jefe interino de la Sección Agronómica y abogado don José González Matallana.

**Dos detenciones**

Ayer fué detenido Ramón Sánchez Pérez, por haber maltratado y amenazado a Francisco Góngora Sierra.

También fué detenido Manuel Ramos González, natural de Gerona, de oficio herrador, por encontrarse embriagado y promoviendo escándalo en la plaza de San Sebastián.

**En esta época de lucha**

por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso del funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**Una sentencia**

La Sala primera ha dictado sentencia absolviendo de un delito de atentado, e el que se apreció la agravante de reincidencia, al procesado Juan Cabrera Ruiz, que fué defendido por el letrado don José González Matallana.

**Por infracción**

La Guardia civil ha denunciado a José Plaza Pardo, por infringir el Reglamento de carreteras.

**Fallecimiento**

Ayer mañana falleció en esta capital el mozo de estrado de esta Audiencia, don José del Aguila Ruano, que venia desempeñando el cargo hace bastantes años.

El sepelio tendrá lugar esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria, local de la Audiencia, al Cementerio de San José.

A su apenada familia enviamos el testimonio de nuestro pesar, por la desgracia que les afije.

**Apalean a un borracho**

En el pueblo de Ohanes, se hallaban embriagados los arrieros naturales de Ocaña, Juan Gabarrón Lozano, Antonio López Gómez y Francisco Rios López.

El estado de alcoholismo de éste era estupendo, y sus amigos pensaron en montarle sobre un animal y atarlo con una soga.

Como no consiguieron el objeto, pues el Rios López se tendió en el suelo, los que le acompañaban tomaron el... «acuerdo» de propinarle una paliza con un palo como así lo hicieron, causándole lesiones en diferentes partes del cuerpo.

¡Vaya una manera de quitar las berracheras!

Los zulus fueron detenidos.

**Por cuestión de novias**

En la barriada de Palomares (Cuevas) ha sido detenido José Navarro Flores, el cual hizo tres disparos de revolver a su vecino Francisco Santiso Cervantes, en riña que sostuvieron por cuestión de novias.

**Una Real orden**

Se ha dispuesto queden disueltas las Juntas Consultivas e Inspectoras de espectáculos públicos y que las facultades de éstas se trasladen a las Comisiones provinciales de Sanidad.

**Carbones**

Cardiff 1.ª Almirantazgo menudo y grueso  
Anthracita inglesa COBBLES cribada

Carbón fragua inglés

Carbón Asturiano cribado y menudo

PRECIOS ECONOMICOS

HJO DE ALFREDO RODRIGUEZ,

GERONA, 5.

**FARMACIA Y LABORATORIO**

DE

**JOSE DURBAN QUESADA**

Puerta de Purchena.—ALMERIA

Apósitos esterilizados.—Análisis de la orina, sangre, esputos líquido cefalo-raquídeo y demás productos patológicos.

Se facilitan envases esterilizados a los señores médicos.

**CARBONES**

Cardiff gruesa primera lista Almirantazgo,

Carbón Cardiff fragua,

Anthracita inglesa Cobles cribada,

Coke metalúrgico,

Carbón Menudo lavado asturiano.

M. BERJON, Boulevard, 59.

**¡SEÑORAS!**

El tinte doméstico ARBO, es el verdadero tintorero en casa, triunfo de la química industrial alemana, cuyos colores jamás pierden su brillantez y limpieza, por esto resultan los más prácticos y baratos que se venden.

Exíjase esta marca en las droguerías y en su depósito:

**EUGENIO DE BUSTOS**

Granada, 35 y 37.—Almería.

EXIGID EN TODAS PARTES, LA PRIMERA GASOLINA DEL MUNDO



DEPOSITARIOS EN ALMERIA:

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

Oficinas: Paseo del Principe 10.

Almacenes: Anden de Costa 4b.

## Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

# WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastreía, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: **RAPIDA S. A.**

**Aviñó, 9**

**Apartado, 738**

## BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se envían gratis



## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS



### 59 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios - Seguros sobre la vida - Seguros de valores  
Seguros contra accidentes

Seguros Marítimos - Seguros de Responsabilidad Civil

SUBDIRECTOR EN ALMERIA

## JOSÉ ROMERO BALMAS

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Lea usted "La Crónica Meridional"

## FAJAS Y CORSES

La ac editada corsetería de doña Juana Navarro ho, de su sobrina doña Ana, les Escobar, se ha trasladado a la calle de la Manzana número 2

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo y de ingles. Fajas-bragueros sin hierro para caballeros y aparatos para desviación de la columna vertebral

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

**HISTÓGENO LLOPIS**

Artemia, tuberculosis, neurastenia, catarrros crónicos, etc., tomad

Laboratorios: A. Llopis. Rosales, 8 y 12. Madrid.

## HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vinagres, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, aburras disenterias y engeneral para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia «El Globo. Tetuán 20, Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Perez, Paseo del Principe.

Si sus anuncios no le rinden el beneficio natural consulte gratis a

## PUBLICITAS

BARCELONA  
Ronda San Pedro, 11  
SECCIÓN TÉCNICA



MADRID  
GRAN VÍA, 13  
SECCIÓN TÉCNICA